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Вступ. Цукровий діабет, на сьогоднішній 
день, є найбільш поширеною ендокринною 
патологією в світі, що виявляє виражену те-
нденцію до зростання і складає біля 70% усіх 
ендокринних захворювань. Актуальність 
проблеми цукрового діабету зумовлена зна-
чною поширеністю захворювання та тим, що 
він є базою для розвитку складних супутніх 
захворювань та ускладнень, ранньої інвалід-
ності та смертності [1,2,9,10]. Дослідження 
будови шкіри піддослідних тварин, а саме 
щурів, при цукровому діабеті є дуже важли-
вим та актуальним питанням, що пов’язане із 
їх масовим використанням у постановці екс-
периментальних патологічних процесів 
[12,13]. Проблема морфологічних змін шкіри 
при цукровому діабеті до сьогодні залиша-
ється відкритою як для морфологів [3,4,5], 
так і для практикуючих дерматологів. Нато-
мість на даний час у літературі є недостат-
ньо висвітлені питання щодо динаміки змін 
будови шкіри піддослідних тварин на пізніх 
термінах експериментального цукрового діа-
бету з подальшим співставленням отриманих 
даних із клінічними [14,15]. 

Зв'язок роботи з науковими програма-
ми, планами, темами. Вибраний напрямок 
дослідження є частиною планової наукової 
роботи кафедри нормальної анатомії – 
“Структура органів та їх кровоносного русла 
в онтогенезі, під дією лазерного опромінення 
та фармацевтичних засобів, при порушеннях 
кровопостачання, реконструктивних опера-
ціях та цукровому діабеті”, номер державної 
реєстрації 0195U1006511, яка виконується у 
Львівському національному медичному уні-
верситеті імені Данила Галицького згідно з 
державним планом та програмою. 

Мета роботи – відтворення моделі стре-
птозотоцин-індукованого діабету на білих 
щурах та вивчення гістологічної будови шкі-
ри тварин при цій патології. При виборі екс-
периментальної моделі ми спиралися на ре-
комендації багатьох авторів наукових праць, 
які у своїх роботах характеризують стрепто-
зотоцинову модель цукрового діабету як 
найбільш поширену, сучасну та адекватну 
[6,7,11]. 

Матеріал та методи дослідження. Екс-
перимент проведений на 20-ти статевозрілих 
білих щурах-самцях масою 120–130гр, які 
утримувались на стандартній дієті з вільним 
доступом до їжі та води у нормальних умо-

вах. Евтаназію проводили методом передо-
зування внутрішньочеревного наркозу з ви-
користанням тіопенталу (з розрахунку 25 
мг/кг) з дотриманням загальних етичних 
принципів гуманного відношення до експе-
риментальних тварин [8]. Як матеріал для 
гістологічного дослідження використовували 
клаптик шкіри із внутрішньої поверхні стег-
на та спини щура. Фіксацію матеріалу здійс-
нювали у 10% розчині формаліну протягом 
24 годин. Пронумеровані і зашиті у марлеві 
мішечки шматочки тканини промивали під 
проточною водою впродовж одної доби. 
Зневоднення проводили у етилових спиртах 
зростаючої концентрації впродовж 20 годин. 
Просвітлення проводили в органічних роз-
чинниках (ксилол, хлороформ – 2 порції по 1 
годині у кожній). Просочування препаратів 
парафіном проводили у 2 чашках-
термостатах при температурі 56˚С на протязі 
2 годин. Далі проводили заливку матеріалу у 
парафінові блоки, фіксували і проводили на-
різку матеріалу на санному мікротомі модель 
– МС-1 товщина зрізів 5–7 мкм. Зафарбуван-
ня проводили гематоксиліном і еозином та 
фукселіном і пікрофуксином за загально-
прийнятою методикою. Зафарбовані препа-
рати заключали у канадський бальзам і ви-
сушували у витяжній шафі. Препарати ви-
вчали і фотографували під мікроскопом 
МБИ-1 при наступному збільшенні: окуляр 
15, об’єктив 8; окуляр 15, об’єктив 20. 

Результати дослідження. Через 6 тижнів 
перебігу стрептозотоцин-індукованого цук-
рового діабету шкіра білих щурів має типову 
будову відповідно до досліджуваної ділянки, 
однак вже спостерігаються явища гіпер- та 
паракератозу разом із десквамацією, локаль-
ні ділянки акантозу епідермісу, або відшару-
вання лише його рогового шару. Дерма шкі-
ри неоднорідної будови містить масивні по-
ліморфні інфільтрати із макрофагів, нейтро-
філів, лімфоцитів та плазматичних клітин, 
що подекуди дуже глибоко заглиблюються у 
м’язовий шар, місцями спостерігаються ді-
лянки набряків дерми та некрозів. Судини 
мікроциркуляторного русла, що розташовані 
у гіподермі, заповнені плазмою крові. Хара-
ктерні локальні деструктивні зміни як воло-
сяних фолікул, так і сальних залоз. Спостері-
гається стоншення гіподерми, особливо в 
ділянці лапок (рис. 1).  

Через 8 тижнів перебігу стрептозотоцин-
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індукованого цукрового діабету у шкірі екс-
периментальних тварин як у ділянці спини, 
так і лапок спостерігаються подібні зміни у 
порівнянні з попереднім терміном, проте в 
окремих ділянках шкіри спини помітне по-
товщення рогового шару епідермісу, а саме 
посилення його кератинізації (рис. 2). Також 
відмічається масивна інфільтрація лейкоци-
тами усіх шарів дерми, особливо у ділянці 
лапок. 

 
Рис. 1. Шкіра присередньої поверхні стегна та-

зової кінцівки білого щура через 6 тижнів перебігу 
цукрового діабету. Мікрофото. Забарвлення гема-
токсиліном та еозином. Зб.: об. ×8, ок. ×15. 1.– ді-
лянка відшарування епідермісу; 2 – стоншення гі-
подерми. 

 
Рис. 2. Шкіра спини білого щура через 8 тиж-

нів перебігу цукрового діабету. Мікрофото. Забар-
влення фукселіном та пікрофуксином. Зб.: об. ×8, 
ок. ×15. 1 – епідерміс; 2 – роговий шар епідермісу; 
3 – гіподерма. 

Отже, та тлі експериментального цукро-
вого діабету у шкірі досліджуваних тварин 
відбуваються закономірні морфологічні зміни 
структурних компонентів шкіри та її похід-
них, посилення кератинізації, стоншення гі-
подерми, згладження сосочкового шару дер-
ми та його інфільтрація поліморфноядерними 
лейкоцитами, відмічаються значні деструкти-
вні зміни у волосяних фолікулах та сальних 
залозах (рис. 3). 

 
Рис. 3. Шкіра присередньої поверхні стегна та-

зової кінцівки білого щура через 8 тижнів перебігу 
цукрового діабету. Мікрофото. Забарвлення гема-
токсиліном та еозином. Зб.: об. ×20, ок. ×15. 1 – 
потовщений роговий шар епідермісу; 2 – інфільт-
рація лейкоцитами шарів дерми; 3 – ушкоджений 
волосяний фолікул із сальною залозою. 

Висновки та перспективи подальших 
розробок.  

1. Через 6 тижнів перебігу експеримен-
тального цукрового діабету спостерігаються 
локальні ділянки акантозу епідермісу, інтен-
сивна інфільтрація лейкоцитами сосочкового 
шару дерми, витончення гіподерми.  

2. Через 8 тижнів досліду відбуваються 
безповоротні зміни, які характеризуються ма-
сивною інфільтрацією поліморфноядерними 
лейкоцитами усіх шарів дерми, посиленням 
кератинізації, набряками дерми та нектозами. 

3. Дані проведеного дослідження можуть 
бути використані у практичній медицині для 
поглиблення вивчення та лікування патології 
шкіри при цукровому діабеті. 
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Борис Р.Я. Гістологічне дослідження будови шкіри білого щура на пізніх етапах розвитку експеримен-
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У представленій статті подано гістологічну характеристику шарів шкіри білого щура на пізніх етапах 
розвитку експериментального стрептозотоцинового цукрового діабету. Доведено, що будова шкіри щура 
протягом перебігу захворювання має певні патологічні зміни, що проявляються посиленням кератинізації 
рогового шару епідермісу, відмічається масивна інфільтрація лейкоцитами усіх шарів дерми. Встановлено, 
що результати дослідження можна широко використовувати в практичній медицині для поглиблення вив-
чення та лікування патології шкіри при цукровому діабеті.  

Ключові слова: шкіра, щур, гістологія, діабет. 
 
Борис Р.Я. Гистологическое исследование строения кожи белой крысы на поздних этапах развития 

экспериментального стрептозотоцинового сахарного диабета // Український медичний альманах. – 2013. – 
Том 16, № 2. – С. 96-98. 

В данной статье представлена гистологическая характеристика слоев кожи белой крысы на поздних 
этапах развития стрептозотоцинового сахарного диабета. Доказано, что строение кожи крысы на протяже-
нии заболевания имеет определенные патологические изменения, что проявляются усилением кератиниза-
ции рогового слоя эпидермиса, отмечается массивная инфильтрация лейкоцитами всех слоев дермы. Уста-
новлено, что результаты исследования можно широко использовать в практической медицине для углуб-
ления изучения и лечения патологии кожи при сахарном диабете. 

Ключевые слова: кожа, крыса, гистология, диабет. 
 
Borys R. Histological research structure of white rat skin in the late stages of development experimental strep-

tozotocin diabetes mellitus // Український медичний альманах. – 2013. – Том 16, № 2. – С. 96-98. 
In the present article histological research of white rat skin in the late stages of experimental streptozotocin-

induced diabetes submitted. It is proved that parts skin during disease have specific pathological changes that 
manifest increased keratinization stratum corneum of the epidermis, observed a massive infiltration of leukocytes 
all layers of the dermis. Established that the results can be widely used in medical practice to deepen the study and 
treatment of skin diseases in diabetes mellitus. 
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